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Администрация Бирилюсского  района
Унифицированный туристический паспорт Бирилюсского района
(проект)

2021г.-2022г.
Общее определение
Туристический паспорт Бирилюсского района  — унифицированная единая форма представления информации о туристских возможностях муниципального образования.
Структура туристического паспорта 

1. Унифицированный туристический паспорт муниципального образования

1. Общие сведения о территории

1.1. Общая информация

1.1.1. Общие сведения о территории. Обязательные разделы

1.1.1.2. Маркетинговая информация о территории

Бирилюсский район среди территорий западного округа Красноярского края  является территорией с преобладающей лесозаготовительной деятельностью. Сельское население имеет достаточно комфортные условия для  развития животноводства и кормопроизводства: с учетом низкой плотности населения на территории района и обеспеченности земельными площадями на 1 жителя (1 кв.км в расчете на 1 жителя), соответственно и пастбищами, иными угодьями  для ведения хозяйства, наличие хороших травостоев - условия можно считать комфортными. Территория, благоприятная для развития деревообрабатывающей промышленности, животноводства (традиционного и нетрадиционного), кормопроизводства, а так же для развития некоторых видов туризма таких как, этнотуризм, сельхозтуризм, исторический,   религиозный туризм и другие.
Главной целью  социально-экономического развития Бирилюсского района  является создание условий для улучшения социальной и экономической ситуации в районе, улучшение качества жизни населения,  привлечение туристов для знакомства с нашей территорией, и посещений исторических памятных мест    

- Повышение  уровня и качества жизни населения района.

- Повышение уровня занятости населения.

 - Создание благоприятных условий для развития малого и среднего бизнеса и повышение его роли в решении социальных и экономических задач, в том числе и в туристическом бизнесе в Бирилюсском районе. 
- Восстановление эффективного устойчивого агропромышленного производства.

-  Создание социальных, экономических и правовых условий для наиболее полной самореализации молодых граждан. проживающих в Бирилюсском районе.

- Сохранение и эффективное использование культурного наследия Бирилюсского района.

- Повышение роли физической культуры и спорта в формировании здорового образа жизни населения.

- Противодействие преступности и обеспечение личной и имущественной безопасности граждан.

   - Обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия территории Бирилюсского района и защита населения от эпизоотий..

- Внедрение технологий по глубокой переработке древесины.

- Создание условий для устойчивого развития территории Бирилюсского района на основе территориального планирования и градостроительного зонирования и обеспечение населения района доступным и комфортным жильем.

- Обеспечение сохранности и модернизация дорожной сети, существующей на территории Бирилюсского района.

- Обеспечение населения Бирилюсского района качественными жилищно-коммунальными услугами в условиях развития рыночных отношений в отрасли и ограниченного роста оплаты жилищно-коммунальных услуг населением.

Дальнейшую основу развития экономики района представляет собой развитие малого предпринимательства в различных сферах деятельности:

-  использование отходов лесозаготовок и деревообработки для производства топливных брикетов, которое должно способствовать переходу  лесозаготовительной отрасли к достижению цели по 100% переработке  всей заготавливаемой древесины. Среди лесозаготовительных предприятий района наиболее заметное значение имеют ООО «Рассвет-лес», ООО «Ильинское», ООО «Стройлес» - все три предприятия-экспортеры и имеют значение на рынке продукции лесозаготовок в Красноярском крае. ИП Прудников Е.А., ИП Филонова М.А.- перспективные малые предприятия.  Использование мер поддержки малого предпринимательства по предоставлению микрозаймов с залоговым обеспечением в 2015 году положительно отразилось на пополнении основных фондов этих ИП, использование нового оборудования позволило значительно улучшить качество лесопиления, что позволяет им становиться участниками экспортных поставок.
- В сельском хозяйстве планами развития предусматривается развитие и поддержка сферы кормопроизводства: сенокошение и производство гранулированных кормов, сочетающих в себе травяную и зерновые составляющие, должны задать импульс в развитии мясного животноводства. .


1.1.1.3. Историческая справка
Заселение этих мест русскими людьми можно отнести к 1621 году, когда для защиты местного населения (чулымцев) от набегов киргизов, на правом берегу р.Чулым, томскими казаками был построен Мелецкий острог, которые занимались сбором ясака  с чулымских татар. Поэтому томскими воеводами решено было поставить в тех местах острог. Место было выбрано на правом берегу реки Чулым на половине дороги из Томска в Енисейск. Так возникло  первое русское поселение в этих местах  (только через семь лет казаки продвинулись далее на восток ).  Под руководством казачьего атамана Молчана Лаврова был построен Мелецкий острог. До наших дней острог не сохранился
 ( есть только фрагменты срубов покрытые мхом).  Но проживающие в деревне Басманово староверы точно знают место, где стоял Мелецкий острог. В 1710 году появляется русская деревня «Бирилюссы», вверх по Чулыму от Мелецкого острога на правом берегу, деревушка построилась рядом с улусом чулымцев, который располагался на берегу реки. Название поселение получило по стойбищу чулымских Бир-Люси. В переводе с тюркского это означает поселение у реки («бир» – «река». «люс-лусси-улусы-улус» – «стойбище»)  первую русскую  деревню,  заселили пашенные крестьяне, пришедшие в Сибирь вслед за казаками. За нею стали появляться и другие поселения, сохранившиеся до наших дней: д.Сосновая, Малая Кеть, Арефьево, Чипушево. Есть все основания полагать, что русские поселения (после 1730 г.)стали появляться на пути колесных дорог Ачинск–Енисейск: Алтат, Малая Кеть, Сосновая: Ачинск–Бирилюссы: Новоселово, Старая Еловка, Арефьево. Затем стали появляться деревни со смешанным русско-чулымским населением: Усть-Кемчугская, Шутайская, Кумырская, Щелевская, Подкаменская и другие.  Решением, утвержденным иркутским генерал-губернатором, определено с 1 января 1912 года Большеулуйскую волость разделить на пять волостей: Большеулуйскую, Бирилюсскую, Новоселовскую, Зачулымскую, Петровскую. Население Бирилюсской волости достигло к тому времени более девяти тысяч человек.
 В начале ХХ века, в результате проводимых правительством аграрных реформ,   
 на территории Бирилюсской волости появились новые деревни, образованные крестьянами-переселенцами из Белоруссии, Украины, Татарстана, Чувашии, Латгалии  (Орловка, Ивановка, Петровка, Александровка, Маталассы, Покровка, Малиновка Сахарное  и другие)  В декабре 1911 года происходит дробление Большеулуйской волости, и с первого января 1912 года на карте Ачинского уезда появляется новая волость Бирилюсская, с населением 9 тысяч человек, центром становится село Бирилюссы. На территории Бирилюсской волости до революции, действовали 5 церквей и 2 часовни.  В те годы от пристани на Чулыме хотели построить железную дорогу на конной тяге до Енисейска, но планам помешали осуществиться Мировая война 1914года и Октябрьская революция 1917 года.  Перед революцией 1917г. в составе Бирилюсской волости значилось 30 населенных пунктов: Бирилюссы, Назарово, Арефьево, Чипушево, Вознесенка, Борисово, Шпагино, Сосновая, Мордвиново, Соколовка, Михайлов Погост, д. Маталасская, Ново-Листвяжная, Коробейниково, Никифоровка, Демьяновка, Белокаменка, Семеновка, Нижний Тунуй, Верхний Тунуй, Александровка, Кирчиженская, Мошенская, Ново-Михайловка, Князевка, Казанка, Биктимировка, Муслинка, Рождественка и хутор Киризирский.  В 1924 году волостное деление было упразднено и образованы районы. В составе Ачинского уезда было образовано 8 районов, в том числе и Бирилюсский.
 Как самостоятельная административная единица Бирилюсский район был образован на основании приказа    № 52 от 04.04. 1924 г Енисейского губернского исполкома, предусматривающего упразднение волостей и образование районов. В последующие годы неоднократно проводилась корректировка границ, в результате передачи населенных пунктов в другие районы (Пировский, Тюхтетский). 

 В тридцатые годы возникают поселки: Абольск, Боковое, Полевое, Сопка, где отбывали наказание депортированные в Бирилюсский район кулаки. 

 Бирилюсский район с 1930 года получил статус спецпереселенческого. Здесь отбывали ссылку семьи кулаков и зажиточных крестьян из Кубани и немцы из Поволжья. Районный центр расположен в с. Новобирилюссы, который был перенесен из регулярно затопляемого по весне поселка Бирилюссы 
   В Советское время район развивался как сельскохозяйственный с животноводческим направлением и промысловым. 85 процентов населения занималось сельским хозяйством, остальные – охотой и рыболовством. Хорошо было развито пчеловодство.

   В районе насчитывалось 1913 крестьянских хозяйств. Посевная площадь составляла 2942 десятины (1 десятина равна 1,09 га).   Ремонт инвентаря производился в мелких кузнечных и слесарных мастерских. В районе было 16 водяных и одна ветряная мельница. Было несколько пимокатных, сапожных мастерских. Первый колхоз на территории нашего района появился в 1928 году в д. Вознесенка. В 1934 году в районе было организовано 96 колхозов. Населенных пунктов насчитывалось 106, население составляло чуть более 33 тысяч человек.
В 1940 году посевная площадь колхозов составляла 27 тысяч гектаров, при средней урожайности зерновых 9,2 центнера с гектара. На колхозных полях работали 32 трактора и 19 комбайнов. До каждого хозяйства был доведен план по выращиванию лошадей для Красной Армии. В целом по колхозам насчитывалось 5280 лошадей, 6465 голов крупного рогатого скота, 2110 свиней, 5627 коз и овец, в каждом колхозе были пасеки. На период летней работы в каждом колхозе организовывались детские ясли-сады, для детей колхозников. Почти в каждом колхозе было свое сливкоотделение, откуда продукция доставлялась на четыре маслозавода, действующих в районе. В Арефьево еще в  конце 1920 годов организовали «Льнозавод».  

На фронт из Бирилюсского района ушло более шести тысяч человек, половина из них остались на полях сражений. Два наших земляка удостоены высокого звания Героя Советского Союза. Это Андрей Васильевич Водянников (посмертно) и Петр Иванович Трушников, именами Героев названы улицы в райцентре. 
 Героический труд тружеников тыла, помогал бойцам на фронтах Великой Отечественной войны преодолевать все тяготы военной жизни, боль утрат. Женщины по ночам вязали носки и варежки, отправляя посылки со своими изделиями: кисетами , вязаными вещами, носовыми платками, сушеной ягодой, картошкой, рыбой, сухарями  на фронт.  Молодежь, заканчивая школы, поступала в ВУЗы и техникумы и тоже не спешила возвращаться в деревни. Деревни пытались выживать, строились животноводческие фермы, проводилась разработка залежных земель. В 1947 году за высокие показатели в полеводстве бригадир колхоза «Красный латгалец» Владимир Иосифович Сурик был удостоен звания Героя Социалистического труда.   В послевоенные годы увеличились посевные площади колхозов за счет проведения мелиоративных работ. В колхозах резко возрастает продуктивность молочного скота, ведется интенсивное строительство жилья, объектов соцкультбыта. В 1950-60-х годах проводятся очередные реформы – укрупнение колхозов и образование совхозов, в результате часть деревень исчезает с карты района.

 Послевоенные пятилетки ознаменовались укрупнением колхозов, в 1960 годы стали организовывать совхозы, отрывать новые организации: передвижная механизированная колонна (ПМК) ,  «Сельхозхимия», «Мелиорация» и другие.  Район нуждался в механизаторах, для обеспечения колхозов и совхозов механизаторскими кадрами, по инициативе райкома комсомола открывается «Школа механизации». В1959 году приступают к созданию лесозаготовительного предприятия «Ильинский леспромхоз». Строятся новые поселки: Рассвет, Суриково.    В 60-е годы началось освоение Бирилюсской тайги вдоль линии железной дороги Ачинск-Лесосибирск и началась промышленная деятельность района. Внутри района происходят миграционные процессы: из деревень продолжается отток  трудоспособного населения на новостройки в поселки Рассвет и Суриково, что наносит серьезный ущерб деятельности сельскохозяйственных предприятий. Все чаще  списываются «неперспективные» деревни. Колхозы района испытывают острую нехватку рабочей силы.  Райисполком обращается в вышестоящие организации, с просьбой о водворении для работы в сельскохозяйственном производстве 115 семей переселенцев. В райцентре ведется строительство жилья, построена новая больница, сделана пристройка к средней школе,  но в 1966 году  весенним паводком разрушается дамба и наводнение наносит огромный ущерб, как государственным учреждениям, так и частному сектору. Принимается решение о переносе райцентра из села Бирилюссы в д. Чипушево. Новый райцентр назовут Новобирилюссы.

 Строительство нового райцентра велось ускоренными темпами, строились жилые дома, школа, центральная больница, Дом культуры и многое другое. В конце 1970-х годов из сельскохозяйственных предприятий осталось пять колхозов: «Победа» и «40 лет Октября» в Зачулымском, «Путь к коммунизму» Новобирилюсском, имени Ленина в Орловском, «Большевик» в Арефьевском сельсоветах и три совхоза «Кемчугский» в Маталасском, «Бирилюсский» в Кирчиженском, «Полевой» в Полевском сельсоветах и пчелосовхоз в Алтатском сельсовете.  Во второй половине 1990-х годов происходит приватизация многих предприятий, в колхозах и совхозах образуются «семейные подряды», «товарищества с ограниченной ответственностью» и т. д. 

В настоящее время развитию сельскому хозяйству предается большое значение. На его территории работают: 10 фермерских хозяйств, занимающихся выращиванием скота, заготовкой кормов, 4500 личных подсобных хозяйств, которые занимаются разведением скота. Идет процесс активного кредитования населения для развития личных подсобных хозяйств. Наличие трав-медоносов и чистота воздуха способствуют развитию пчеловодства и получению меда высокого качества. 
Расположенность в 250 км от краевого центра, наличие асфальтобетонной дороги способствуют развитию туризма. Привлекателен район для туризма тем, что имеется база отдыха, расположенная в живописном, исторически значимом месте. Построена она недалеко от бывшего Усть-Кемчугского улуса, в котором проживали чулымцы. Это поселение являлось центром инородческой управы, близ этих мест происходили жаркие бои между русскими казаками, оборонявшими поселения чулымцев и киргизами, сплавлявшимися вниз по Чулыму, с целью грабежа местных жителей. Обилие грибов, ягод, кедровых орех также влечет в эти места отдыхающих горожан.   По рекам можно сплавляться на лодках и байдарках. Реки и озера интересны для любителей рыбного лова, охотников привлекают угодия, где водятся звери и лесная и болотная дичь.

На территории района обозначены памятные места, где происходили историко-значимые события  ХХ века. В деревне Северный Катык сохранилась церковь, построенная в начале ХХ века, которая в 1998 году была перевезена в районный центр и действует с 1999 года. Чудесная природа,   пресноводные озера,  реки Чулым и Кемчуг являются местами отдыха и рыболовства. 

Перспективой развития района могут стать лесные ресурсы: расчетная лесосека более 1 миллиона кубометров. Наличие железной дороги в месте развития лесозаготовительной отрасли   является благоприятным фактором. Существенные залежи высококачественной глины, песка и галечника, на основе которых возможно развитие соответствующих производств. Благоприятными факторами для развития потенциала района являются дикоросы, пресноводные рыбные запасы, развитие скотоводства, пчеловодства, заготовки грубых кормов.     Быстрыми темпами развивается индивидуальное предпринимательство. В районе большая сеть частных магазинов, пекарни, мастерская по ремонту бытовой техники, цех по производству газированных напитков, цех по производству пива, построен и введен в действие деревообрабатывающий завод. В райцентре действует  музей, детская школа искусств, два детско-юношеских спортивных клуба, 18 библиотек, 22 клубных учреждений. В конце 1990-х годов,  из д. Михайлов Погост в Новобирилюссы была перевезена и реконструирована церковь. Сейчас это действующий храм.
1.1.1.4. Географическое положение

    Общая площадь района составляет 11,8 тыс.кв. км. Протяженность района с запада на восток-100км, с севера на юг-120км. Граничит территория со следующими районами: Енисейский, Тюхтетский, Пировский, Большемуртинский, Емельяновский, Большеулуйский и Козульский. По территории района  в восточной части проходит железная дорога Ачинск-Лесосибирск. Основными автодорогами являются дорога Ачинск-Бирилюссы (в асфальтном исполнении) и дороги местного значения. Расстояние до г.Красноярска – 265 км. Общая протяженность автодорог составляет 440,69 км., в том числе с твердым покрытием – 284,69 км. По территории района протекают реки: Чулым, Кемчуг. Они судоходные (для мелководных судов) в течение летних трех месяцев. 

    Рельеф местности  Бирилюсского района: на востоке и северо-востоке – нагорье, на западе и северо-западе – нагорье переходит в низменность, низменный рельеф к северу постепенно переходит в слабохолмистый, а затем -  в обширные равнины, составляющие большую часть района.

   Разведанных месторождений полезных ископаемых в районе нет. Открыты месторождения извести, глины, галечников, камня, но их запасы не разведаны. Есть запасы низинного торфа. Главным природным ресурсом является лес. Преобладающими породами в лесонасаждениях являются: пихта, ель, кедр, а из мягколиственных пород – береза, осина.

   В настоящее время экономика района складывается, в основном, из лесной,  деревообрабатывающей, пищевой промышленностей.

  Учитывая значительные залежи и близкое расположение пластов глины, пригодной для производства кирпича, есть возможность развивать производство строительных материалов.
   Разведанные запасы суглинков  составляют 1536,0 тыс.куб.м., запасы, рекомендуемые для промышленного освоения – 1110,0 тыс.куб.м. Годовая производительность карьера по горной массе – 22,1тыс.куб.м. 

  При  годовой производительности предприятия по добыче глинистого сырья 19,1 тыс.куб.м. срок обеспеченности разведанными запасами предприятия составит 77 лет. 

1. Бирилюсский район  имеет  природные ресурсы для развития лесных    отраслей, деревопереработки, 

2. Развитие сельскохозяйственных производств, не связанных с выращиванием зерновых культур, с учетом значительных не занятых ничем площадей, имеет неограниченные возможности. Возможно развитие производства по выращиванию и обработке льна.
3. Учитывая большие площади заливных лугов, а так же площади в лесных массивах густо растущим разнотравьем, есть возможности заготовки сена, как в частном порядке, так и с камерческими целями.
4. Учитывая отсутствие загрязняющих атмосферу производств, чистоту воздуха, наличие разнообразной растительной флоры, имеются возможности для сбора лекарственных трав.

5. При  улучшении ситуации с межселенными дорогами возможно производство строительных материалов: кирпича, галечника и производных от них материалов.

1.1.1.5. Климат

Климат района резко континентальный, с большими колебаниями температуры воздуха. Среднемесячная температура зимнего периода -25- 45, летнего +20,+35.

1.1.1.6. Водные ресурсы, наличие рек, озер

На территории Бирилюсского района находятся реки: Чулым, Кемчуг. Множество озер и стариц в болотистых и таежных местах более 70. Известные озера Шаман и Ира. Территория района имеет разветвленную водную сеть с множеством рек и озер. Самыми крупными реками являются Чулым и Кемчуг. Р.Кемчуг впадает в р.Чулым, а р. Чулым впадает в р. Обь. Обе реки представляют собой уникальные маршруты для водного туризма. Протекая по одной территории, они совершенно, различны по своему характеру, по этому туристы могут получить незабываемые впечатления,  сплавляясь по этим рекам в летне-осенний период.

1.1.1.7. Органы власти в сфере туризма в муниципальном образовании

-отсутствуют

1.1.1.8. Знаменитые уроженцы- земляки
Андрей Васильевич Водяников (1918—1943) —Герой Советского Союза, участник Великой Отечественной войны, командир взвода 252-го отдельного мотоинженерного батальона (57-я армия, Степной фронт), младший лейтенант. Погиб в бою 1 октября 1943 года. Похоронен в  Днепропетровской области, в посёлке Кринички. Имя Водяникова носит улица в с. Новобирилюссы Бирилюсского района Красноярского края. Мемориальная доска установлена в д. Старая Еловка Бирилюсского района, в которой довоенное время проживал, работал А.В.Водяников

Пётр Иванович Трушников (1925—1988) — Герой Советского Союза, участник Великой Отечественной войны, линейный надсмотрщик 976-го отдельного батальона связи 73-го стрелкового корпуса 52-й армии Степного фронта, рядовой. Герой Советского Союза. Родился 1 мая 1925 года в селе Ёлдово Бирилюсского района Красноярского края в крестьянской семье. Мемориальная доска установлена в п. Проточный т.к. д.Ёлдово относилась к Проточенскому сельсовету.  
Есюков Михаил Емельянович (1942 - 2009)

Родился в селе Орловка Бирилюсского района.

В 1959 году окончил Петровскую среднюю школу Бирилюсского района. 

В 1961 году - Красноярское техническое училище.

Через год поступил в Красноярский институт цветных металлов имени М. И. Калинина. 

С дипломом горного инженера-электромеханика в 1967—1973 годах работал старшим инженером, главным механиком цеха, а позднее - заместителем главного механика Кия-Шалтырского нефелинового рудника.

В 1973 году Михаил Емельянович Есюков пришёл в Красноярский трест инженерно-строительных изысканий и проделал путь от заместителя начальника отдела механизации и транспорта до генерального директора.

В первые перестроечные годы благодаря Михаилу Емельяновичу трест сумел сохранить функции ведущей изыскательской организации края. Сфера деятельности Красноярского треста инженерно-строительных изысканий была значительно расширена: это и землеустроительные работы, и инженерно-экологические изыскания, и проектирование автомобильных дорог, мостов и полигонов промышленных отходов, и изыскания под нефте- и газопроводы. 

Начиная с 1993 года трест регулярно выигрывает российские и международные тендеры на проведение изысканий нефтяных и газовых месторождений, а также сотрудничает с рядом российских и иностранных профильных компаний («Shell», «Газпром», «Роснефть» и другими). 

К 1998 году, когда потребовалось освоение труднодоступных нефтегазоносных месторождений, под руководством М. Е. Есюкова было проведено техническое переоснащение треста, подготовлены профессиональные специалисты-мерзлотники, приобретена буровая и вездеходная техника, арктические жилые модули NASA. Эти меры позволили тресту инженерно-строительных изысканий практически безальтернативно получать заказы и выполнять задания по изысканиям в сложнейших физико-географических условиях Тюмени, Ямало-Ненецкого автономного округа и Красноярского края.  

Заслуги Михаила Емельяновича:

1992 год - награждён медалью «Ветеран труда».

1998 год - присвоено звание «Заслуженный строитель РФ». 

2004 год - награждён медалью Российско-швейцарского бизнес-клуба «За безупречную деловую репутацию», золотой медалью Французской ассоциации содействия промышленности, дипломом «За вклад в развитие отрасли и реализацию социальных программ», общественным знаком «Лидер российской экономики». 

Деятельность Михаила Емельяновича Есюкова была направлена не только на наращивание научно-технического потенциала треста, но и на улучшение социально-бытовых условий жизни коллектива и жителей города. Так, благодаря проведённой по инициативе генерального директора реконструкции пятиэтажного здания общежития, где проживали семейные работники треста, новые квартиры получили 32 семьи. Каждый год от имени Красноярского треста инженерно-строительных изысканий оказывалась материальная помощь пенсионерам треста, ветеранам труда и участникам Великой Отечественной войны, периодически перечислялись средства на счёт детского дома «Забота».

В 2003 году была оказана спонсорская помощь коллективу Бирилюсского РДК в приобретении сценических костюмов.

В 2004 - спонсорская поддержка сотрудникам Бирилюсского краеведческого музея по выпуску книги «Поставьте памятник деревне».

За вклад в возрождение российской традиции благотворительности Михаид Емельянович Есюков в 2005 году был удостоен ордена «Золотая звезда Мецената».

Благодаря оказанной спонсорской поддержке в 2009 году в селе Орловка было огорожено кладбище и отсыпана дорога к нему.

Валентина Петровна Нелюбова

Родилась в Кемеровской области 28 февраля 1966 года.

В 1973-1983 годах обучалась в общеобразовательной средней школе поселка Рассвет Бирилюсского района

С 1983 года проживает в городе Красноярске. 

В 1986 году окончила Красноярское фармацевтическое училище.  

С 1989 года начала заниматься пауэрлифтингом. Выступала в  весовой категории: 52, 56, 60, 67.5, 75,0 килограммов за спортивный клуб «Локомотив» Красноярской железной дороги.

С 1991 года - Мастер спорта. Норматив Мастера спорта Международного класса выполнила на Чемпионате Мира в 1991году.

Тренер Валентины Петровны - Заслуженный тренер России А. Н. Бычков.  

В 1995 году окончила Красноярский техникум физической культуры. А в 2000 году - Омскую академию физической культуры.

Звание заслуженного мастера спорта присвоено в 2000 году.

Достижения  Валентины  Нелюбовой:

6-кратная чемпионка Мира: в троеборье в 2000, 2001, 2002, 2003 годах, в жиме лежа в 1995, 2011годах. 

12- кратная чемпионка Европы: в троеборье – 1992,1996,1997,1999, 2000, 2002, 2005 годы, в жиме лежа – 1995,1996, 2003, 2004, 2009 годы. 

24 – кратная чемпионка России: в троеборье - 1991,1992,1993,1996, 2000, 2001, 2002, 2003 годы, в жиме лежа - 1990, 1992, 1993, 1994, 1995, 1998, 2000, 2002, 2003, 2004, 2005, 2006, 2009, 2010, 2013 годы.                   

Установила 95 рекордов России в троеборье и жиме лежа. 

Литература: книга «Звезды пауэрлифтинга России» Б. И. Шейко, Москва, 2006 год;

                      книга «Красноярский спорт от А до Я» В. И. Усаков, Красноярское книжное издательство, 2001 год.
Людмила Гельмунтовна  Стебенькова Художественный руководитель и дирижер образцового Красноярского детского хора. Родилась 22 июля 1950 года в деревне Орловка Бирилюсского района.
Окончила дирижерско-хоровое отделение Красноярского педагогического училища, затем – институт культуры в Улан-Удэ (Бурятия). Заслуженный работник культуры России.
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1.1.1.9. Транспортная инфраструктура. Авиационный транспорт
-отсутствует
1.1.1.10. Транспортная инфраструктура. Автомобильный транспорт

-общая протяженность дорог в т.ч.

-государственной собственности нет

- в муниципальной собственности-124,062 км.

-в федеральной собственности нет

-плотность дорожной сети-0,023 км/кв.м2

-состояние  автобусного парка:

-средний возраст перевозного автотранспорта(автобусы)- 20лет

-страна производитель –Россия, Корея

-пассажиропоток- 0,09

Наличие межрегиональных высокоскоростных путей сообщения- нет

-Наличие автобусного сообщения с другими территориями есть (Б-Улуйский район, региональным центром г.Красноярск)

- районная камерческая служба такси -есть

1.1.1.11. Транспортная инфраструктура. Водный транспорт

-имеется пассажирский катер, перевозит людей по маршруту 

д. Промбор- п.Проточный
1.1.1.12. Транспортная инфраструктура. Железнодорожный транспорт

-железная дорога проходит по нашей территории  ст. Суриково, 

ст. Малая-Кеть
1.1.1.13. Общественные организации и объединения в сфере туризма

-нет

1.1.1.14. Туристско информационные центры

нет

1.1.1.15. Количество сотрудников туристских предприятий и % имеющих профильное туристское образование (если имеются)

-нет

1.1.1.16. Образовательные учреждения, подготавливающие специалистов в сфере туризма, с указанием ФИО руководителя, контактной информации, дисциплин, года их введения и числа ежегодно выпускаемых специалистов, осуществляющих свою деятельность на территории городского округа (района)

-нет

1.1.1.17. Муниципальная нормативно-правовая база, регламентирующая туристско-рекреационную деятельность, в т.ч. предприятия малого и среднего бизнеса

-нет

1.1.1.18. Приоритетные виды туризма в территории

нет

1.1.1.19. Перспективные виды туризма в территории

- отдых на природе (рыбалка, охота),

- сельский туризм,

- этнотуризм, 
-краеведческий туризм
-событийный туризм
-исторический туризм

1.1.1.20. Символика

- флаг Бирилюсского района
-герб  Бирилюсского района
1.1.1.21. Основные «бренды» территории

   В 1996 году состоялся первый фестиваль славянских праздников и обрядов «СОЛНЦЕВОРОТ» в селе Новобирилюссы. Главная цель  которого, возрождение,  сохранение  народных традиций и передача молодому поколению знаний и навыков славянской культуры (песенное, устное народное творчество, а также ремесла).   Фестиваль раскрывает многообразие славянской культуры. Проводится  один раз в два года. С каждым годом шириться география фестиваля, что говорит о его востребованности  в Красноярском крае.

4 июля 2017 года состоялся  11-ый  краевой фестиваль славянской культуры «Солнцеворот»В рамках фестиваля  реализуются:  показ традиционных славянских праздников и обрядов, конкурсы на  звание лучшей пряхи на самопряхах и веретенах, выставки декоративно-прикладного искусства, мастер-классы по 14 направлениям народного прикладного искусства и бытовым танцам, демонстрация народных костюмов, народные игры, подворья славянского быта  и многое другое. 

С 1998 года в Бирилюсском  районе проходит  национальный фестиваль «Дуслык-Байрэмэ»(праздник дружбы), так как в нашем районе проживают татары, чуваши, удмурты и другие национальности, то этот фестиваль реализует такие цели как: консолидация и укрепление дружбы между этносами, проживающими на территории нашего района и края.
Сохранение национальной культуры, популяризации знаний национального фольклорного творчества, ремесел и декоративно-прикладного искусства.
Изучение национальных традиций, способствование преемственности национальной культуры, развитие чувства гордости и любви к своей культуре, к своей Родине. 
Воспитание толерантности, уважения национальной культуры разных народов проживающих в России у детей, подростков и молодежи.

-востребованный межрайонный конкурс зимней подледной рыбалки «Бирилюсская подледка»

-Праздник «Медовый спас» (проводится с 2011 года принимают в нем участие пасечники и другие сельхоз производители из разных территорий Красноярского края, Кемеровской области , республики Хакассия), праздник урожая «День картофеля»  ( проводится с 2014 года. Принимают участие жители Бирилюсского района, Большеулуйского района, Ачинского района)    С 2010 года в Бирилюсском районе проходит фестиваль инструментальной музыки «Территория ВИА»  в результате поддержки социокультурного  проекта, были получены средства на приобретение уличной сцены, инструментов и другого оборудования. Фестиваль стал  площадкой для  встречи , обмена опытом участников вокально-инструментальных ансамблей, и развития жанра инструментальной музыки в Красноярском крае,  в 2016 году приняли участие 16  ВИА из городов и районов края (Железногорск, Шушенское, Ачинск, Назарово, Боготол, Козульский, Большеулуйский, Назаровский районы и другие)
1.1.1.22. Основные виды сувенирной продукции, которую можно рекомендовать гостям территории

- местные мастера и ремесленники могут предложить: изделия из бересты, глиняная посуда и игрушки, вышитая национальная одежда и рушники, валенки- самокатки, самотканые половики, вязанные салфетки и другое,  тематические календари, значки с эмблемой фестиваля, кепки-бейсболки с эмблемой фестиваля и другие виды ДПИ.
1.1.1.23. Туристская сувенирная продукция прямого назначения, включая народные художественные промыслы

-отсутствует

1.1.1.24. Выставочная деятельность (музей)
В музее представлены небольшие экспозиции и выставки на площади 112 м2: «Древнейшее прошлое», «Освоение Сибири русскими», «Сибирь переселенческая», «Бирилюсская волость в годы Гражданской войны», «Бирилюсский район в годы репрессий», «Бирилюссцы в годы Великой Отечественной войны», «Крестьянская изба первой половины ХХ века», «Православие земли Бирилюсской», «Знаменитые земляки Бирилюсского района». В них представлены документы и фотографии, предметы быта, этнографии и декоративно-прикладного искусства, а также нумизматика. 

1.1.1.25. Участие в федеральных, региональных государственных программах и проектах в сфере туризма

-нет

1.1.1.26. Информационные туристские ресурсы территории Рекламные материалы по территории, рекламно-информационные издания о территории, сайты о территории, видео материалы 
                  Методическое издание Государственного краевого центра народного творчество «Клубный репертуар»  №13-14 (2013) был полностью посвящен деятельности  культуры Бирилюсского района, на страницах были даны методические рекомендации, сценарный материал по проведению народных праздников, сделан анализ развития фестиваля славянской культуры «Солнцеворот». 

- документальные фильмы режиссера ВГТРК канал «Россия», Герасимова С.Н. 
о Бирилюсском районе и его жителях: 
-«Родники его души» (2010г.), 
-«Старые русские» (2011г.), 
-«Между прошлым и будущем»(2012г), 
-«Это удивительная корова» (2015г), 
-«Муслинская гармоника» (2012г.),  
-« У деревни женская душа» (2014),
- «Любимые традиции- «Масленница» (2015г. ), 
-« Сибирские отшельники» (2013г.),
- « Лето в деревне» (2016год)

- «Русская береза» (2017г.)
- документальный фильм «Дети Сибири» от общественной организации Латвии «Дети Сибири»

-видео-фильмы в рамках проекта снятые Бирилюсским краеведческим музеем 
--«Университеты бабы Маши» с обучающими процессами по ткачеству домотканых половиков

-«Сибирский валенок» с обучающими процессами по катанию (валянию) валенок.
-сайты: Сайт Бирилюсского района- newbiril@krasmail.ru    Районная газета «Новый путь» -biriluy.ru
  Сайт Библиотека-Новобирилюссы.рф.- bibl250@mail.ru, 
 Сайт «Бирилюсского краеведческого музея» birilmuseum@mail.ru
1.1.1.27. Мероприятия по продвижению территории

-краевой фестиваль славянской культуры «Солнцеворот»

               - межрайонный конкурс зимней подледной рыбалки 
              «Бирилюсская подледка»

                - межрайонный фестиваль «Дуслык-бэйраме»

                 -межрайонный праздник  « Медовый спас»

                 -межрайонный праздник урожая  «День картофеля»
                 - межрайонный фестиваль инструментальной музыки 

                   «Территория ВИА»
1.1.1.28. Программы продвижения территории 

нет

1.1.2. Общая информация о регионе. Дополнительная информация

1.1.2.1. Этнический состав населения

На территории проживают национальности:

-русские -  60%
-татары- 15%

 -белорусы - 10%

-украинцы- 5 %

-чуваши-5%

-немцы- 4%

-другие (армяне, грузины, латыши) - 1%

1.1.2.2. Административно-территориальное устройство

   В настоящее время в состав Бирилюсского района  входят 11 муниципальных образований – поселений, 42 населенных пункта, из них: 8 сел, 28 деревни, 6 поселков. 

В соответствии с таблицей наиболее значительными по численности являются:  Администрация Новобирилюсского сельсовета – 39,3 %, Администрация поселка Рассвет – 28,3%, Администрация Суриковского сельсовета – 6,4%, Администрация Арефьевского сельсовета – 4,3%, Администрация Орловского сельсовета – 4,2%.

Состав муниципального образования Бирилюсский район
	Наименование

муниципального 

образования
	Центр

муниципального 

образования
	Наименование

поселений входящих в муниц.образование
	Кол-во

Населения (человек)
	Площадь

террито-

рии
	Расстояние до районного центра (км)

	Арефьевский с/с
	с.Арефьево
	с.Арефьево

д.Бирилюссы

д.Дорохта
	419
	4313
	9

	Зачулымский с/с
	с.Зачулымка
	с.Зачулымка

д.Монастырка

д.Нижний Тюхтет

д.Угол Покровки

д.Сахарное

д.Таачек
	145
	3648
	25

	Кирчиженский с/с
	с.Кирчиж
	с.Кирчиж

д.Александровка

д.Биктимировка

д.Муслинка

д.Нижний Тунуй
	216
	6582
	58

	Малокетский с/с
	п.Малая Кеть
	п.Малая Кеть
	100
	172
	110

	Маталасский с/с
	с.Маталассы
	с.Маталассы

д.Никифоровка

д.Сосновка

д.Шпагино 1

д.Шпагино 2
	247
	3782
	65

	Новобирилюсский с/с
	с.Новобирилюссы
	с.Новобирилюссы

д.Старая Еловка

д.Шуточкино
	4066
	23587,1
	

	Орловский с/с
	с.Орловка
	с.Орловка

д.Ивановка

д.Петровка
	332
	2517
	28

	Полевской с/с
	с.Полевое
	с.Полевое

д.Исаковка

д.Мелецк

д.Подкаменка

д.Промбор

д.Щелево
	321
	6136
	60

	Проточинский с/с
	п.Проточный
	п.Проточный

д.Бор

д.Сопка
	200
	4090
	121

	Суриковский с/с
	с.Суриково
	с.Суриково

д.Кипрейное

д.Уланово
	602
	5692
	65

	Администрация п.Рассвет
	п.Рассвет
	п.Рассвет

п.Мендельский

п.Кемчуг

п.Ганина-Гарь
	2585
	8153
	60

	ВСЕГО по 

Бирилюсскому району
	
	
	9233 

	68672,1
	


   Площадь Бирилюсского  района с учетом межселенных территорий составляет  11778,85 тыс.кв.м.  На 1 жителя района  приходится 991,8кв.м. площади района, в том числе  поселенческой площади 55,9 тыс.кв.м.(5,5 га).

   Населенных пунктов с численностью населения свыше 1000 чел. – два,  п. Рассвет и с. Новобирилюссы. Населенных пунктов с численностью менее 100 человек – 22 .

   Из-за низкой численности жителей  многих поселений и нерациональности содержания в них собственной власти, эти поселения объединены в сельские советы по принципу территориальной близости.

Бирилюсский район имеет очень низкую плотность населения.

В районе существует острая  проблема «вымирающих» деревень. 

В районе имеется существенный потенциал для переселения жителей из других регионов на свободные земли.

1.1.2.3. Природно-лечебные ресурсы

- Учитывая отсутствие загрязняющих атмосферу производств, чистоту воздуха, наличие разнообразной растительной флоры, имеются возможности для сбора лекарственных трав.

1.1.2.4. Флора

    Главным природным ресурсом является лес. Преобладающими породами в лесонасаждениях являются: пихта, ель, кедр, а из мягколиственных пород – береза, осина.

   Район имеет богатую лекарственную флору, которая является уникальной для производства лекарственных препаратов растительного происхождения. Также в районе произрастает много дикоросов – грибы, ягоды, папоротник, кедровый орех, сбор которых может служить хорошим сезонным заработком для населения. Все сырье является экологически чистым.

   Неблагоприятный  климат и бедные почвы не позволяют развивать на территории  зерновое хозяйство из-за низкой урожайности. В  то же время в период колхозного развития при выращивании льна эта культура именно в нашем районе славилась своими урожаями и высоким качеством льна. Но так как технологии льнопроизводства не были развиты, заготавливаемый лен терял свои качества из-за несвоевременного вывоза на льнопереработку, эти традиции были забыты.  Преобладающими породами в лесонасаждениях являются: пихта, ель, кедр, а из мягколиственных пород – береза, осина. Кроме того произрастают: лиственница, сосна, ольха, рябина, черемуха.

 Район имеет богатую лекарственную флору, которая является сырьем для производства лекарственных препаратов растительного происхождения. Также в районе произрастает много дикоросов – грибы (белый, лисичка, рыжик, груздь, опенок и т.д.), ягоды (клюква, брусника, голубика, черника, смородина, малина, черемуха, рябина, калина и т.д.), папоротник - орляк, кедровый орех.

На территории Бирилюсского района частично расположены три заказника краевого значения, а именно:

1. Заказник Больше-Кемчугский размещен по берегам реки Большой Кемчуг.  Создан для сохранения представителей флоры и фауны речной долины, занесенных в Красную книгу Красноярского края.

2. Заказник «Кандатский» создан для сохранения представителей флоры и фауны речной долины реки Кандат, занесенных в Красную книгу РФ.
3. Заказник «Маковский» размещен вдоль рек Мендель и  Сочур, со всеми притоками. Создан  для восстановления численности редких и исчезающих видов зверей и птиц.
Функции по организации и функционированию особо охраняемых природных территорий краевого значения осуществляет Краевое государственное казённое учреждение «Дирекция по особо охраняемым природным территориям Красноярского края». Адрес: 660049, г. Красноярск, ул. Ленина 41, тел., факс (391) 265-25-94.

1.1.2.5. Фауна

На территории Бирилюсского района Правительством Красноярского края заключены охотхозяйственные соглашения и предоставлена территория для организации охоты следующим охотпользователям:

1. Местная общественная организация охотников Бирилюсского района.

Адрес: 662120 Бирилюсский район, с. Новобирилюссы, ул. Голикова 4, тел. 89069139790

2. Индивидуальный предприниматель Перминов Павел Михайлович

Место регистрации пользователя – г. Красноярск, тел. 89232953013

3. Индивидуальный предприниматель Милкин Николай Сергеевич

Место регистрации пользователя – г. Красноярск, тел. 83912546056

4. ООО «Медикс». Руководитель Малышев Александр Александрович

Место регистрации пользователя – г. Красноярск, тел. 89029906002

5. ООО «Лосиный угол». Руководитель Любутин Леонид Алексеевич

Место регистрации пользователя – г. Ачинск, тел. 89131845840

6. ООО «Хантер». Руководитель Селиванов Сергей Георгиевич

Адрес: Бирилюсский район, с. Новобирилюссы, ул. Бирилюсская 10, тел. 89029658857

7. ООО «Конда». Руководитель Гусева Ольга Владимировна

Место регистрации пользователя – г. Красноярск, тел. 89029100003

8. ООО «ФАСТФудпоиндс». Руководитель Ахметов Алексей Илаевич

Место регистрации пользователя – г. Красноярск, тел. 89135322690

Животный и растительный мир богат и разнообразен.

Представителями фауны Бирилюсского района являются: медведь, лось, соболь, лисица, белка, росомаха, рысь, выдра, бобр, заяц-беляк, колонок, горностай, ласка, норка, волк. Из промысловых птиц, являющихся объектами охоты: глухарь, рябчик, тетерев. Из перелетных птиц: различные виды уток, журавль, цапля, черный аист, орлан – белохвост. Из представителей водной фауны в водоемах района обитают: осетр, стерлядь, нельма, судак, щука, окунь, лещ, язь, пескарь, елец, ерш, налим.

Привлекательность Бирилюсского района заключается не в какой-то определенной уникальности, а в полноценной и гармоничной окружающей среде. 

1.1.2.6. Состояние окружающей среды

    Экологическая ситуация на территории Бирилюсского района в целом благоприятна. Источники загрязнения, которые могли бы представить угрозу экологической ситуации и выбрасывать значительную долю загрязняющих веществ в атмосферу, отсутствуют.

Из источников загрязнения, присутствующих на территории Бирилюсского района, можно обозначить следующие:

- передвижные источники загрязнения воздуха: автотранспорт

- стационарные источники загрязнения воздуха, печное отопление на дровах частного сектора

- источники загрязнения почвы – несанкционированные свалки ТБО.

-питьевая вода по результатам проверок ростехнадзора соответствует всем параметрам  качества. 

-вода в реке Чулым не соответствует требованиям в весенний период

- в лесных массивах имеются  клещи в большом количестве

1.1.2.7. Экскурсионное обслуживание. Порядок получения разрешения на проведения экскурсий

-нет

1.1.2.8. Экскурсионное обслуживание. Реестр экскурсоводов.

-нет

2. Объекты туристского притяжения

-Муниципальное бюджетное учреждение «Бирилюсский районный краеведческий музей»

-Могила епископа отца Василия (в миру-Вениамин Сергеевич Преображенский)  (1876 – 1945г.г.)В августе 1993 года Патриарх Алексий II благословил почитание епископа Кишешемского Василия в лике местночтимых святых Ивановской епархии.     

-Свято-Троицкий храм (ранее Северо-Катыская Николаевская церковь Построен в селе Северо-Катыкском Бирилюсской волости в 1913 году, где действовала до середины 1920-х годов. 

В 1998г. был перевезен в районный центр – с.Новобирилюссы и действует с 1999 года до настоящего времени.
-Часовня- памятник святым новомученникам и  исповедникам России, установлена осенью 2008 года В конце 1918-го года в Бирилюсской волости начинаются гонения священнослужителей, разграбляются церкви. Жители встают на защиту своих святынь от осквернения и глумления. В деревнях создаются дружины для охраны священнослужителей и церквей. Первой жертвой красногвардейского террора стал священник из с.Петровка Михаил Каргаполов, убитый партизанским отрядом Щетинкина в январе 1919 года. Вслед за ним был казнен священник из Мелецка Трофим Кузнецов. В годы Большого террора многих священнослужителей Бирилюсского района приговорили к расстрелу: 
Быстров Гавриил Дмитриевич (1879-11.12.1937г.г.) – расстрелян в г.Ачинске.

Лавров Владимир Федорович (1905-04.01.1938г.г.) – расстрелян в г.Канске.

Мелентов Григорий Михайлович (1863-11.12.1937г.г.) - расстрелян в г.Ачинске.

Ячмень Ефим Тимофеевич (1884-1937г.г.) - расстрелян в г.Ачинске.

Судьбу других священнослужителей не удалось прояснить, так как они были высланы из района: 

2.1. Общее описание инфраструктуры туризма.

2.1.1. Обобщенные данные. Обязательный раздел
2.1.1.1. Общие данные о памятниках и ОТП 
На территории Бирилюсского района находится 13 памятников погибшим землякам в годы Великой Отечественной войны, 3 могилы красных партизан, казненных колчаковцами (две из них – братские) и 1 обелиск – в память о расстрелянных героях Гражданской войны в центре д.Петровки.

Имеется могила священника о.Василия – епископа Кинешемского, высланного в 1944 году в Бирилюсский район, часовня – в память о святых новомученниках и исповедниках Российских – в с.Бирилюссы. Поклонным крестом отмечено место мученической кончины (1919г.) священника Петровской церкви Михаила Каргополова при въезде в деревню Петровку. Установлен Поклонный крест в память о жертвах политических репрессий в с.Полевом.   

2.1.1.2. Сведения об объектах туристской инфраструктуры
нет
2.2. Детальное описание инфраструктуры туризма

2.2.1. Объекты туристского притяжения. Обязательный раздел
2.2.1.1. Памятники, исторические знания и сооружения

На территории Бирилюсского района находится 13 памятников погибшим землякам в годы Великой Отечественной войны, 3 могилы красных партизан, казненных колчаковцами (две из них – братские) и 1 обелиск – в память о расстрелянных героях Гражданской войны в центре д.Петровки.

Имеется могила священника о.Василия – епископа Кинешемского, высланного в 1944 году в Бирилюсский район, часовня – в память о святых новомученниках и исповедниках Российских – в с.Бирилюссы. Поклонным крестом отмечено место мученической кончины (1919г.) священника Петровской церкви Михаила Каргополова при въезде в деревню Петровку. Установлен Поклонный крест в память о жертвах политических репрессий в с.Полевом.   

2.2.1.2. Музеи, музеи-заповедники, выставочные залы

Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Бирилюсский краеведческий музей» (Бирилюсский краеведческий музей 01.01.2000г. - 25.10.2005г.,

Муниципальное учреждение культуры Бирилюсский краеведческий музей 25.10.2005 - 01.12.2011 г.г.) 
Почтовый адрес: 662120,Россия, Красноярский край, Бирилюсский район, село Новобирилюссы, улица Кочетатская, дом 6.

Е-mail: birilmuseum@rambler.ru
Телефон: 8(39150) 21076

Директор: Елена Михайловна Коденко

Учредитель: Отдел культуры, молодежной политики и спорта администрации Бирилюсского района (начальник Наталья Михайловна Дементьева)

Сайт музея: birmuseum.ru

Число сотрудников музея – 4 человека.

Количество предметов музейного фонда составляет 5962 единиц.

Количество посетителей в год – более 5000 человек.

В 2012 году музеем реализован проект по оцифровке и популяризации музейных фондов «Сельский музей в современном мире», направленный на сохранение культурного наследия. В 2013 году - проект «Университеты бабы Маши», нацеленный на  сохранение нематериального наследия – процесса оснастки ткацкого стана и технологии ткачества домотканых половиков с предоставлением доступа к самостоятельному изучению и обучению этих процессов.
Идея создания районного музея возникла после участия делегации Бирилюсского района в 1995 году в I Красноярском международном музыкальном фестивале стран Азиатско-Тихоокеанского региона, где на сельских подворьях были представлены предметы исчезающей старины.

Бирилюсский краеведческий музей был открыт на основании Постановления администрации Бирилюсского района №209 от 03.07.1995 года, как общественный музей,  при отделе народного образования, с целью сохранения культурного наследия Бирилюсского района, формирования у подрастающего поколения любви к Родине, бережного отношения к народной памяти, уважения к историческому прошлому, формирования гражданской позиции, приобщения населения района к истокам народной культуры. Директором музея была назначена Надежда Александровна Лактионова. 

С 28.08.1997г. музей был передан в отдел культуры и кино. 

В течение четырех лет сотрудники музея занимались собирательской и исследовательской работой. 

С 11 июня 1999 года музей был открыт для посетителей.

С 1 января 2000 года - преобразован из общественного в районный.

На основании приказа  №5 от 19.09. 2005 года отдела культуры и кино  администрации Бирилюсского района было создано юридическое лицо - Муниципальное учреждение культуры Бирилюсский краеведческий музей. 

С 1999 года сотрудниками музея составлялись списки участников Великой Отечественной войны, призывавшихся Бирилюсским районным военным комиссариатом, вошедшие в тома книги «Никто не забыт» (г.Красноярск, 2001, 2004, 2006, 2008 годы) 

В 2000, 2001 годах  были организованы поисковые экспедиции с учащимися школ Бирилюсского района совместно с краевым поисковым отрядом «Красноярец» (руководитель С. С. Аксельрод) в Старорусский и Парфинский  районы Новгородской области,  на места былых боев Великой Отечественной войны, где сражались сибирские стрелковые дивизии, с целью уточнения имен погибших бирилюссцев, сбора экспонатов для музея.

Результатом работы стало увековечивание имен двух погибших бирилюссцев в книге «Никто не забыт» (г.Красноярск, 2004 год, том 6) и 37 земляков - на братских захоронениях в Новогородской области. Экспозиция музея «Поклонимся священным тем годам» пополнилась подлинными экспонатами времен Великой Отечественной войны.

В 2003, 2007 годах на базе Бирилюсского краеведческого музея проводились семинары для работников музеев Западной группы районов Красноярского края по темам «Политические репрессии в Красноярском крае».  

Собранные материалы об образовании района, судьбах земляков, подвергавшихся политическим репрессиям, переживших годы Великой Отечественной войны, а также о работниках культуры, печатались в краевых книгах: «Моменты истории» (2009 год), «Дороги Победы» (2005 год), «Красноярск - Берлин» (2010 год), «История Красноярского края. Культура» (том 1. 2008 год), «Русская история. Летопись городов и селений Приенисейского края», автор Н. Ф. Шкарев (2011 год). 

В 2004 году при спонсорской поддержке М.Е. Есюкова, генерального директора Красноярского треста инженерно-стоительных изысканий,  вышла книга автора Н. А. Лактионовой  «Поставьте памятник деревне» об истории Бирилюсского района.

В этом же году в книгу «Этносы Сибири» (г.Красноярск) внесен уникальный экспонат Бирилюсского краеведческого музея - антропоморфная скульптура деревянного идола чулымцев.  

В 2005 году в селе Полевом установлен Поклонный крест,  на первом кладбище кулаков – переселенцев. Поклониться праху  своим предкам приезжают люди из Норильска, Красноярска, Пензенской области, Краснодарского края, Владивостока и других городов России. 

В ходе исследовательской работы периода коллективизации и репрессий довоенного периода были установлены имена земляков, подлежащих реабилитации. Сотрудниками музея была оказана помощь этим людям в сборе документов для получения свидетельств о реабилитации и компенсации за отнятое имущество.

В 2008 году установлено захоронение епископа о. Василия (в миру Всеволода Преображенского) из Кинешмы, умершего в ссылке в Бирилюсском районе в 1945 году, в настоящее время это место посещают поломники из городов и районов Красноярского края, Ивановской области и других регионов России.

В этом же году в деревне Бирилюссы сотрудниками музея совместно с прихожанами и священником Свято-Троицкого храма с.Новобирилюссы - протоиереем Сергием Махонько на месте разрушенной в конце 1930-х годов церкви, построенной в 1852 году и названной во имя Всемилостливого Спаса, возведена часовня во имя святых новомученников и исповедников Российских. Это место стало посещаемым жителями Бирилюсского района, других городов и районов Красноярского края 

В 2009 году на базе Бирилюсского краеведческого музея были проведены курсы повышения квалификации для сотрудников учреждений музейного типа Красноярского края, итогом которых стал «Сборник материалов краевого семинара-тренинга «Проблемы музейного проектирования. На примере темы «Политические репрессии» (1930-1950-е. г.г. ХХв.)», Красноярск, 2009 год.

В 2010 году Бирилюсский район встречал делегацию из Латвии, прибывшей почтить память предков, умерших в ссылке в Бирилюсском районе. В ходе этой встречи в экспозиции музея «Депортация 1941 года»  была установлена  мемориальная доска «Вечная память детям Латвии, жертвам депортации 1941 – 1949», на месте захоронения латышей музейными сотрудниками был установлен памятный знак.

В 2013 году делегация из Латвии вновь посетила Бирилюсский район.

В этом же году Красноярским региональным отделением международной детской личностно-развивающей организации «Братство православных следопытов» совместно со священником Свято-Троицкого храма с.Новобирилюссы о.Сергием и сотрудниками музея был установлен памятный знак в память о священнике села Петровского Михаиле Каргополове.  

За эти годы музеем собраны материалы, предметы культуры и быта чулымцев, белорусов, украинцев, татар, латгальцев, чувашей, немцев, латышей и других национальностей, проживающих на территории Бирилюсского района. 

Сотрудники музея изучают занятия и ремесла предков,  прилагают усилия для их сохранения и популяризации на районных, региональных и краевых  выставках народного творчества и фестивалях.

Мастера музейного объединения «Рябинушка» являются постоянными участниками краевого фестиваля славянской культуры «Солнцеворот»,  межрайонного фестиваля татарской культуры «Дуслык байраме» в Бирилюсском районе, «Краевой сельской олимпиады народного творчества», краевого фестиваля-конкурса народных умельцев «Мастера Красноярья», Красноярского международного музыкального фестиваля стран Азиатско-Тихоокеанского региона.

Ознакомившись с процессами плетения лаптей из лыка Валентины Александровны Деньгиной, ткачества на ткацком стане Марии Климовны Косьяненко, бранного ткачества Яны Викторовны Рябцевой,  художественной резьбы по бересте Ольги Владимировны Почтаренко, вышивки Людмилы Петровны Губаренко зрители активно участвуют в проводимых ими мастер-классах.

Работы мастеров объединения вызывают большой интерес и изумление посетителей выставок. Подтверждением являются многочисленные грамоты и дипломы. Часть фотографий с работами бирилюсских мастеров  вошли в сборник «Любительское изобразительное искусство второй половины ХХ века» (г.Красноярск, 2001 год).

В 1999- 2000 годах мастера: Иван Иванович Селиванов, Надежда Александровна Лактионова, Ольга Владимировна Почтаренко стали дипломантами телеконкурса «Сибирский Левша». В 2010 году в Государственном центре народного творчества Красноярского края прошла персональная выставка художника Александра Павловича Скугина «Родная Сибирь». В 2013 году на краевом фестивале-конкурсе народных умельцев «Мастера Красноярья» были награждены: Тамара Александровна Гредюшко за работы в технике - берестяная скань дипломом I степени, художник Михаил Михайлович Цапаев – дипломом III степени, а в 2015 году 5 мастеров стали лауреатами. 

С появлением в Бирилюсском районе краеведческого музея у жителей района возник интерес к изучению истории своей малой родины, стали известны исторические места значимых событий района, на которых установлены памятные знаки. Общение подростков и молодежи с жителями, пережившими сложные периоды истории, вызывает чувство сопереживания и уважения к старшему поколению. Стали проводиться календарно-обрядовые праздники для детей, на основе местных обычаев и традиций. Число экспонатов, подаренных жителями района, с каждым годом увеличивается.

         В 2013г. и в 2021г. Бирилюсский музей был признан лучшим сельским музеем в Красноярском крае и был награжден субсидиями (200тыс.руб.
2.2.1.3. Усадьбы и усадебные комплексы, религиозные объекты, объекты паломничества и религиозного туризма
-Могила епископа отца Василия (в миру-Вениамин Сергеевич Преображенский)  (1876 – 1945г.г.)В августе 1993 года Патриарх Алексий II благословил почитание епископа Кишешемского Василия в лике местночтимых святых Ивановской епархии.     

-Свято-Троицкий храм (ранее Северо-Катыская Николаевская церковь Построен в селе Северо-Катыкском Бирилюсской волости в 1913 году, где действовала до середины 1920-х годов. 

В 1998г. был перевезен в районный центр – с.Новобирилюссы и действует с 1999 года до настоящего времени.

-Часовня- памятник святым новомученникам и  исповедникам России, установлена осенью 2008 года В конце 1918-го года в Бирилюсской волости начинаются гонения священнослужителей, разграбляются церкви. Жители встают на защиту своих святынь от осквернения и глумления. В деревнях создаются дружины для охраны священнослужителей и церквей. Первой жертвой красногвардейского террора стал священник из с.Петровка Михаил Каргаполов, убитый партизанским отрядом Щетинкина в январе 1919 года. Вслед за ним был казнен священник из Мелецка Трофим Кузнецов. В годы Большого террора многих священнослужителей Бирилюсского района приговорили к расстрелу: 
Быстров Гавриил Дмитриевич (1879-11.12.1937г.г.) – расстрелян в г.Ачинске.

Лавров Владимир Федорович (1905-04.01.1938г.г.) – расстрелян в г.Канске.

Мелентов Григорий Михайлович (1863-11.12.1937г.г.) - расстрелян в г.Ачинске.

Ячмень Ефим Тимофеевич (1884-1937г.г.) - расстрелян в г.Ачинске.

Судьбу других священнослужителей не удалось прояснить, так как они были высланы из района: 

2.2.2. Объекты туристского притяжения. Дополнительный раздел
2.2.2.1. Спортивные сооружения, в том числе горнолыжные объекты

- в районе имеются 3 спортивные площадки, летний вариант это баскетбольные и волейбольные, в зимние время каток для хоккея и катания на коньках (с.Новобирилюссы, п.Рассвет, с.Суриково)
- имеются спортивные площадки с уличными тренажерами  в.с.Новобирилюссы, с.Суриково, с.Арефьево, 

2.2.2.2. Объекты развлечения

Концертная деятельность МБУК «Районный Дом культуры», культурно-массовые мероприятия в сельских клубных учреждениях.
2.2.2.3. Парково-рекреационные зоны

- имеется парковая зона на берегу р.Чулым, В кедровом лесу оборудованы  дорожки для прогулок, скамеечки для отдыха, зимой  прокладывается лыжня, проводятся соревнования, парковая зона имеет освещение
2.2.2.4. Народные промысла и ремесла

-нет

3. Туристско значимые события

3.1.1. Туристско значимые события. Обязательные поля

3.1.1.1.  Муниципальный календарь туристских событий

-нет

4. Инфраструктура туризма
4.1. Инфраструктура туризма. Обязательный раздел

4.1.1. Объекты размещения 

4.1.1.1. Общая информация

Имеется частный гостевой дом, с.Новобирилюссы, ул.Кооперативная д.4.частная собственность.
4.1.1.2. Средняя загрузка коллективных средств размещения туристов 
-10 мест

4.1.1.3. Средняя (минимальная) стоимость проживания

-1200 руб.

4.1.2. Объекты общественного питания

-кафе с.Новобирилюссы на  25 мест

-кафе п.Рассвет на 60 мест

4.1.3. Детские и оздоровительные лагеря

-нет

4.1.4. Туристические компании

-нет

4.1.5. Транспортные компании

-нет

5. Туризм в цифрах

-нет

5.1. Характеристики туристического потока

-нет

5.1.1. Количественные и качественные характеристики туристского потока

5.1.1.1. Используемые методы статистического учета туристских потоков и состояния туристско-рекреационной сферы, периодичность сбора статистической информации, основные показатели статистического учета

-нет

5.1.1.2. Туристский поток по видам туризма в тыс. человек по видам туризма: деловой, научный, культурно-познавательный, событийный, оздоровительный, активный (спортивный), паломнический

-  культурно-познавательный 60 человек
-паломнический  10-15 человек
5.1.1.3. Число детей, прибывших на территорию городского округа (района)

-нет

5.1.1.4. Количество туристских предприятий, работающих в территории

-нет

5.1.1.5. Общий номерной фонд

-нет

5.1.1.6. Численность населения, занятого в сфере туризма

-нет

5.1.1.7. Общий вклад туризма в экономику

-нет

5.1.2. Инвестиционные проекты

5.1.2.1. Осуществляемые в настоящее время проекты

-нет

5.1.2.2. Предлагаемые для инвестиции проекты

-нет

5.1.2.3. Меры  муниципальной поддержки инвесторов в сфере туризма

-нет

5.1.3. Вклад туризма в экономику

5.1.3.1. Наличие и реализация механизмов государственно-частного партнерства в туризме (перечень проектов и структура финансирования)

-нет

5.1.4. Общий вклад в экономику

5.1.4.1. Поступление налогов и сборов в консолидированный бюджет  Красноярского края от деятельности КСР и предприятий общественного питания

-нет

5.1.4.2. Поступление налогов и сборов от деятельности предприятий питания (тыс. рублей)

-нет

5.1.4.3. Поступление налогов и сборов от деятельности коллективных средств размещения туристов (тыс. рублей)

-нет

5.1.4.4. Поступление налоговых платежей в консолидированный бюджет Красноярского края по всем видам экономической деятельности хозяйствующих субъектов (тыс. рублей)

-нет

5.1.4.5. Доля налоговых платежей от деятельности КСР и предприятий общественного питания в общей сумме налогов и сборов

-нет

5.1.5. Структура прямых доходов туристского комплекса

-нет

5.1.6. Программы по развитию сферы туризма

-нет

6. Приложение

6.1. Отличительные особенности территории. Обязательный раздел.

-Богатые природные ресурсы (дикороссы, рабалка, охота),
- поведение брендовых фестивалей и праздников 
-краеведческие экскурссии
6.1.1. 10 причин для зарубежного туриста приехать в территорию

1.посещение брендовых фестивалей и праздников

2. отдых на природе (рыбалка, охота)

3. посещение фермерских хозяйств, участие в производстве изготовления сметаны, масла, участие в сельскохозяйственных работах- сенокос, дробления зерна, ткачество, пимокатание, кормление и уход за сельскохозяйственными  животными, ночевки на сеновале, в деревенской избе.
4.посещение религиозных культовых мест: свято-Троицкий храм (102 года), могила епископа отца Василия (в миру-Вениамин Сергеевич Преображенский)  (1876 – 1945г.г.)В августе 1993 года Патриарх Алексий II благословил почитание епископа Кишешемского Василия в лике местночтимых святых Ивановской епархии.     

- Часовня- памятник святым новомученникам и  исповедникам России, установлена осенью 2008 года

-поклонный крест установлен   в память о погибших репрессированных на территории Бирилюсского района 

5. отведать блюда  из чисто экологических продуктов национальной Белорусской кухни,  национальной татарской кухни, сибирской кухни.
6.Посещение районного краеведческого музея 

7.Посещение исторических мест, таких как  д.Мелецк откуда начиналось освоение  Сибири, сохранились останки Мелецкого острога

8. Архиологические находки, останки животных мамонта, шертистого носорога  в песках на берегу р.Чулым,  стоянка древних людей  на территории Проточенского сельсовета
9. принять участие в экскурсии технологического процесса изготовления Бирилюсского пива, кваса и других напитков на Бирилюсском  заводе напитков
10.Принять участие в старинных фольклорных праздниках в Белорусской деревне Ивановка «Троица», «Масленница», «Рождественнские колядки», «Иван купала», «Красная горка» и других.
6.1.2. 5 причин для зарубежного туриста приехать в территорию, если он уже был в прошлом году

- отведать блюда  из чисто -экологических продуктов национальной Белорусской кухни и национальной татарской кухни

- купить экологически чистую сельхозпродукцию и изделия местных мастеров ДПИ

- отдых на природе (рыбалка, охота)

-посещение религиозных культовых мест

-. посещение фермерских хозяйств

6.1.3. Топ того, что Вы рекомендуете обязательно сделать туристу, который приедет в территорию

- посетить районный краеведческий музей

-брендовые мероприятия

-Свято-Троицкий храм

6.1.4. Наиболее достопримечательные места 

- Свято-Троицкий храм

6.1.6. Уникальные природные объекты территории

-нет

6.1.7. Достопримечательные промышленные объекты

-нет

6.1.8. Объекты на территории городского округа (района), с которым связаны местные легенды

-нет

6.1.9. Топ экскурсий

-нет

6.1.10. Уникальная еда

-старинная традиционная Белорусская кухня

-старинная традиционная татарская кухня
-русская кухня
6.1.11. Туристские, экскурсионные маршруты на территории городского округа (района)

6.1.11.1. Общая информация о маршруте

-нет

6.1.11.2. Маркетинговая информация о маршруте

-нет

6.1.11.3. Вид транспорта

-нет

6.1.11.4. Состояние маршрута

-нет

7.  Характеристики описаний групп объектов
7.1.
Особенности описания ОТИ  

(Особенности описания объектов туристского интереса)
7.1.1. Местоположение 

-МБУК «Бирилюсский районный краеведческий музей»  Россия, Красноярский край, Бирилюсский район, с.Новобирилюссы, ул.Кочетатская, 6.

7.1.2. Контактная информация телефон музея - (391)502-10-76

7.1.3. Дни и часы работы музея- Понедельник-пятница с 9-00 до 17-00, перерыв с13-00 до 14-00, выходной: суббота, воскресенье.

7.1.1. Местоположение 

- Могила епископа отца Василия 

(в миру-Вениамин Сергеевич Преображенски    (1876 – 1945г.г.), с.Бирилюссы (кладбище), на территории Арефьевского сельсовета, Бирилюсского района
7.1.1. Местоположение 

-Свято-Троицкий храм (ранее Северо-Катыская Николаевская церковь) был построен в селе Северо-Катыкском Бирилюсской волости в 1913 году, где действовала до середины 1920-х годов. В 1998г. был перевезен в районный центр – с.Новобирилюссы и действует с 1999 года до настоящего времени. с.Новобирилюссы, ул. Кооперативная,  1 а

7.1.2. Контактная информация 

7.1.3. Дни и часы работы 
-храм работает ежедневно
7.1.4. Маркетинговое описание 

7.1.5. Транспортная доступность
- до могилы епископа удовлетворительное

От районного центра асфальтовая дорога 20 км.  далее гравийная дорога 10 км. 
7.1.6. Текущее состояние объекта 

- Удовлетворительное .На могиле установлена освященная сень

7.2. Оценки (группы показателей) ОТИ 

нет

7.2.1. Оценки объектов по доступности 
нет
7.2.2. Оценки значимости объектов показа 
нет

7.2.3. Оценки состояния объектов 
нет
7.2.4. Оценки пригодности использования объектов в туристской деятельности
нет
7.2.5. Категории ООПТ 
нет
7.2.6. Виды деятельности на территории ООПТ 
нет
7.2.7. Описание маршрутов - нет
7.2.7.1. Тематика маршрута 
нет
7.2.7.2. Форма организации 
нет
7.2.7.3. Форма организации по категории потребителей 
нет
7.2.7.4. Категория туристов на маршруте 
нет
7.2.7.5. Способ передвижения 
нет
7.2.7.6. Вид транспорта 
нет
7.2.7.7. Комфортность 
нет
7.2.7.8. Качество разработанности маршрута 
нет
7.2.7.9. Функциональное состояние  нет
